

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Потапова Александра Константиновича «Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Исследование А.К. Потапова посвящено изучению факторов формирования, механизмов развития и функционирования, а также основных этапов становления общественно-политических движений в Прибалтике в эпоху перестройки. Актуальность работы подтверждается реалиями современности: несмотря на 30-летнюю давность описываемых в диссертации событий, они до сих пор влияют на отношения России с Литвой, Латвией и Эстонией, во многом определяют положение русскоязычного населения этих стран.

Диссертация состоит из трех глав, в первой из которых описываются предпосылки возникновения центробежных тенденций в республиках Прибалтики, во второй исследуется возникновение и деятельность массовых общественно-политических движений, в третьей содержится информация об участии членов Народных фронтов и движений в выборах I Съезда народных депутатов СССР в 1989 г., стратегиях, использованных представителями движений для достижения результата, а также обсуждается вопрос о постепенной трансформации движений в политические партии, их приход к власти и принятие законодательными органами республик нормативных актов, сопровождающих процесс выхода из состава СССР.

Несомненным достоинством работы является систематизация историографии по блокам и этапам, что позволяет понять основные тенденции в изучении темы, а также проследить, как с течением времени менялись акценты в исследованиях, посвященных общественно-политическим движениям Прибалтики. По итогам рассмотрения каждого из

этапов автор формулирует выводы, и этим достигает высокого уровня обобщения полученных данных. Деление источников по этапам происходит по хронологическому принципу: первый из них включает в себя исследования 1985-1990 годов, второй – 1991-2000 гг, третий – материалы, появившиеся после 2000 года. В связи с этим возникает вопрос о том, по какому принципу происходило разделение, на каком основании автор делает границей между вторым и третьим этапами именно 2000 год? Вероятно, объяснение данному факту содержится в основном тексте диссертации, и в автореферате было опущено для большей лаконичности материала.

Автором используются источники как отечественного, так и зарубежного происхождения, что позволяет комплексно взглянуть на проблему, что особенно важно в условиях конфликта интересов, взглядов, ценностных установок, лежащего в основе центробежных тенденций тех лет.

Подводя итог сказанному выше, следует также отметить, что Потапов А.К. в своей работе стремится не только описать основные этапы формирования общественно-политических движений, но и производит осмысление процессов, которые готовят общественное сознание к изменениям, трансформируют установки, имеющиеся у активных слоев населения, подводят изнутри к внешне наблюдаемым значимым изменениям в жизни целых республик и стран. Примером такого процесса может считаться описанный автором переход в общественном сознании от проблем экологического плана (необходимых для того, чтобы активизировать заинтересованных граждан, дать им возможность поверить в возможность влиять на глобальные процессы, происходящие на их родине), через пробуждение национальной идентичности к вопросам экономического и политического планов. Такой подход, основанный на поиске внутренних причин, установлении роли отдельных личностей в формировании общественных движений, получающих все большую власть и популярность, заслуживает

внимания и позволяет лучше понять совокупность факторов, приводящих к глобальным по своим масштабам последствиям.

Исходя из содержания автореферата, диссертация А.К. Потапова «Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)», в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Агарев Александр Федорович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина» (ФГБОУ ВО «РГУ имени С.А. Есенина»)

Почтовый адрес: 390000 Россия, Рязань, ул. Свободы, д. 46.

Телефон: 8 (4912) 97-15-36

Адрес электронной почты: a.agarev@rsu.edu.ru

Адрес официального сайта: <http://www.rsu.edu.ru/>

Заведующий кафедрой истории России
РГУ имени С.А. Есенина,
доктор исторических наук, профессор

А.Ф. Агарев

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело А.К. Потапова.